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VENTAS TOTALES

Expoartesano 2017 logró ventas 
por valor de 

$2,896,233,499



Tomando las cifras 
de ventas totales, 

Expoartesano
2017 tuvo una 
disminución en 
ventas del 15%

Comparación Ventas Totales Anuales

$ 3,315,851,264 

$ 3,401,513,231 

$ 2,896,233,499 

2015 2016 2017



Comparación por N° de Días 
Expoartesano 2017 vs Expoartesano 2016
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Comportamiento Diario: Ventas
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35%

30%

21%

10%

4%
Blanco

Azul

Amarillo

Verde

Hall
Principal

Ventas por Pabellón

6

PABELLÓN TOTAL VENTAS

Blanco $1,012,736,000

Azul $859,777,800

Amarillo $600,836,600

Verde $305,530,100

Hall Principal $117,352,999

TOTAL $2,896,233,499



42%

13%

11%

11%

9%

7%

7%

Diseño Colombia

Laboratorios

OVOP

APD

Tradición y Evolución

Programa Nal Joyería

Moda Viva

PABELLÓN TOTAL VENTAS

Diseño Colombia $105.887.999

Laboratorios $32.688.000

OVOP $28.539.000

APD $26.653.000

Tradición y Evolución $24.072.200

Programa Nacional de 
Joyería

$18.766.000

Moda Viva $18.286.000

TOTAL $254.892.199

Proyectos Institucionales
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38% 78%
224%11%

89%

Comparación Proyectos Institucionales
Expoartesano 2017 vs Expoartesano 2016

Aumento general 
de los proyectos 
institucionales

Laboratorios 
ocupó un espacio 
menor en 2017
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Se mantiene el aumento 
de los proyectos, 

comparando el total de 
las dos ferias
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Ventas por Área

23%

14%

13%
11%

11%

10%

8%

6%
3%

1% 0%

Indígena

Institucional

Mesa y Decoración

Tradicional

Joyería

Bocado Típico

Moda

Bisutería

Infantiles

Jabones y Velas

Instrumentos

El área Indígena tuvo 
ventas por 

$655,911,000



Comportamiento Diario: Visitantes
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Visitantes Expoartesano TOTAL
2015, 2016, 2017

39617

24232
22420

2015 2016 2017

-11%



Día 6 de 
Expoartesano 2017:

6644 asistentes

21444

14811

22410

2015 2016 2017

Visitantes Expoartesano
2015, 2016, 2017

51%



Visitantes vs Ventas
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Estrategia: Reubicación de Proyectos Institucionales

• Comercial 
AdC 2016

$18,473,800

• Laboratorios 
2017

$32,688,000

• Aumento de 
ventas

+77%

• Pabellón Blanco



Estrategia: Reubicación de Proyectos Institucionales

• Laboratorios 
2016: Verde

$37,059,214

• Tradición y Evolución 
/Cerámica 2017

$24,072,200
• Disminución

-35%

• Pabellón Verde - Amarillo



Estrategia: Reubicación de Proyectos Institucionales

• Comercial AdC 2016        
+

• Laboratorios 2016

$55,533,014

• Laboratorios 2017 +

• Tradición y Evolución 
/Cerámica 2017

$56,760,200
• Aumento de ventas: 

funcionó la 
estrategia

+2%

• Resumen de la estrategia 
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72%

28%

Mujer Hombre

Sexo

La mayor parte de los 
visitantes a la Feria está 
conformada por mujeres

Esta cifra coincide con el 
porcentaje de hombres y 

mujeres que visitaron 
Expoartesano 2016

19



34%

18%15%

13%

11%

9%

51 a 65 años

26 a 33 años

32 a 42 años

43 a 50 años

18 a 25 años

Más de 65 años

Rangos de edad de los visitantes

¿A cuál de los siguientes rangos de edad pertenece?

La mayor parte de los 
visitantes tiene entre 51 y 

65 años

El grupo de visitantes que 
tiene entre 26 y 33 años 

creció con respecto al 2016, 
que fue del 12%

20



35%

24%

13%

12%

9%

7%

Independiente

Empleado(a)

Ama(o) de casa

Pensionado(a)

Otros

Estudiante

Ocupación

¿Cuál de las siguientes opciones describe mejor su ocupación?

La mayor parte de los 
visitantes trabaja como 

independiente

21



Nivel socioeconómico

Los visitantes de 
Expoartesano
tienen un alto 

nivel adquisitivo: 
el 77% pertenece 
a estratos 4, 5 y 6,

22

.29%
4.94%

21.22%
26.45%

29.07%

14.24%
11.10%

32.90%

29.90%

12.20%
9.10%

4.80%

Estrato 1 Estrato 2 Estrato 3 Estrato 4 Estrato 5 Estrato 6

Expoartesano Medellín



0.9% 0.6%

12.0% 12.9%
9.9%

43.2%

14.7%

5.4%

0.3%

Ninguno Primaria Secundaria Técnico/
Tecnólogo

Universidad
Incompleta

Universidad
Completa

Especializacion Maestría Doctorado

Nivel educativo

¿Cuál es su máximo nivel educativo alcanzado?

El 86% de los visitantes 
ha cursado estudios de 

educación superior

23



79.6%

53.4%

26.5%
22.5%

16.7%

Internet Televisión Periódicos Radio Revistas

Consumo de medios

¿Cuáles son los medios que utiliza o consulta con mayor frecuencia?

Fortalecimiento de 
redes sociales

24



25

Radio



26

Revistas



27

Periódicos



28

Películas



2.4%

3.5%

5.3%

14.2%

44.8%

47.8%

49.0%

52.8%

Realizar Compras Institucionales

Ver Productos Para Exportar

Realizar Contactos Personales

Comprar Regalos

Por Conocer-Curiosidad

Conocimiento Cultural-Tradicional

Realizar Compras Personales

Entretenimiento

Motivo de asistencia

¿Qué le motivó a asistir a este evento?

29

Expoartesano
como forma de 

entretenimiento

Oportunidad para 
fortalecer la 

compra de regalos



74%

26%

Sí No

Publicidad

Aumento del 69% al 74% 
con respecto a 

Expoartesano 2016

30

¿Usted conoció, vio, escuchó publicidad de Expoartesano 2017?



1.8%

3.0%

3.6%

4.2%

4.8%

9.7%

12.7%

15.2%

19.4%

21.2%

23.9%

37.3%

Revistas

Calendario Ferial De Plaza Mayor

Invitacion de Artesanías de…

Invitacion de Plaza Mayor

Invitacion de los expositores

Vallas

Radio

Internet/Banner

Televisión

Periódico

Redes Sociales

Referido/Conocido/Amigo

Medios por los que se enteró de la Feria

¿A través de qué medios se enteró de la realización de la Feria? 31

Referidos, 
conocidos, 

amigos: 
estrategias por 
redes sociales

Este año el 
periódico fue 

más efectivo que 
la televisión



96.4%

81.5% 80.9%
71.6% 70.4%

Pabellón Blanco Pabellón Verde Pabellón Azul Pabellón Amarillo Hall Principal

Visita a pabellones

¿Cuáles de los siguientes pabellones visitó?

Aumentó 
cantidad de 
visitas al P. 

Verde

32

¿Qué pasa con 
Mesa y 

Decoración?

P. Blanco: el 
más recordado



60.2%

21.6%

12.6%

5.7%

Pabellón Blanco Pabellón Azul Pabellón Amarillo Pabellón Verde

Preferencia en pabellones

¿Cuál fue en pabellón que más le gustó?

El Pabellón 
Blanco es el 

favorito

33



69%

54% 53% 51%
46%

Diseño Colombia Moda Viva Programa Nacional
de Joyeria

Laboratorios
de Diseño

Punto de Información
AdC

Visita a proyectos institucionales

Diseño Colombia 
como el proyecto 

más recordado

34



82.0% 79.6%
71.1% 70.9% 68.8% 68.8%

13.7% 15.9%

18.0%
26.4%

21.6% 21.6%

2.5% 4.4%
10.2%

1.8% 8.8% 8.8%

Diseño Colombia Laboratorios
de Diseño

Moda Viva Diseño Antioquia Programa Nacional
de Joyeria

Punto de Información
AdC

5 4 3 2 1

Satisfacción: proyectos institucionales

35



74%

26%

Sí No

Compras

36

¿Realizó compras en Expoartesano 2017?

En promedio, cada 
persona haría compras por 

$376.846



13%

13%

12%

10%
10%

10%

9%

9%

8%

6% Joyería

Mobiliario

Productos Étnicos

Productos Tradicionales Autóctonos

Instrumentos Musicales

Prendas de vestir

Bisutería

Jugueteria

Elementos de cocina

Iluminación

¿Qué compran los visitantes?

Si tuviera un millón de pesos ¿cómo los invertiría en los siguientes 
tipos de artesanía?

Siguen invirtiendo 
más en joyería. 

Subió mobiliario y 
productos 

tradicionales

Compras más 
diversas: ahora se 

interesan por otros 
tipos de artesanía

37



55%

45%
Sí No

Expoartesano 2017 vs 2016

Aumento del 48% al 55% 
con respecto a 

Expoartesano 2016

38

¿Usted asistió a la versión anterior de Expoartesano en el 2016?

Los visitantes vuelven, pero 
hay una oportunidad de 

que vuelvan más



38%

34%

14%

11%
3%

Igual

Superior

Inferior

Muy
superior

Muy inferior

Expoartesano 2017 vs 2016

El 45% de los visitantes de 
2016 que asistieron a esta 

versión, la calificaron como 
superior. El 17% como 

inferior

39

En comparación con la versión anterior, usted considera que Expoartesano es:

Al 38% le pareció igual. 
Comunicar la innovación



40

¿Por qué superior?

“Buena ubicación de las comidas”
“Buen cambio del Pabellón 

Verde”

“Es más organizado y hay 
más amabilidad de parte de 

los expositores”

“Más variedad de productos 
étnicos”

“Este evento no se puede 
comparar con otros”



66.4%

31.8%

1.6% 0.3%

Definitivamente sí

Posiblemente sí

Posiblemente no

Definitivamente no

Participación Futura

El 98% de los 
visitantes de 2017 

piensa volver a 
Expoartesano 2018

41

¿Asistirá a la próxima versión de Expoartesano?



15%

85%

Sí No

Agenda Cultural

La mayor parte de los 
visitantes no tiene 

conocimiento de la agenda 
cultural, pero le interesa

42

¿Conoce la agenda cultural de la Feria?: Sí

“Sería bueno que hicieran 
más eventos, que viéramos 
a los artesanos haciendo las 

artesanías”



3.8
4.0
4.1
4.1
4.2

4.3
4.3
4.3
4.4
4.4
4.4
4.5
4.5
4.6
4.7
4.7
4.7
4.7
4.7
4.8
4.8
4.8
4.8
4.8
4.9
4.9

Valor de Entrada

Precio de los Productos

Fecha de Realización

Datáfono

Señalización

Plazoleta Comidas-Plaza Mayor

Puntos de Info. de Plaza Mayor

Cajeros

Parqueadero

Puntos de Recolección Basura

Soporte Personal de Seguridad

Variedad de Oferta de Productos

Paquetero

Horarios

Taquilla

Baños

Servicio al Cliente

Climatización

Atencion de Expositores

Registro

Conocimiento de Expositores-Productos

Calidad de los Productos

Estado de las Instalaciones

Seguridad-Plaza Mayor

Accesos

Aseo

Satisfacción

43

Satisfacción 
general:

4.5
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40%

21%

21%

18%

Blanco

Azul

Amarillo

Verde

Distribución por Pabellones

45



45.9%

70.6%

41.8%

23.0%

9.1%

Total Blanco Amarillo Azul Verde

Asociatividad

¿Hace parte de una asociación de artesanos en su comunidad?

Menos 
artesanos 

asociados: 50% 
en 2016

46

Pabellón Blanco: 
los más 

asociados



7.3

11.4

10.0

5.8 5.4

Total Pabellón Verde Pabellón Azul Pabellón Amarillo Pabellón Blanco

Participación en Ferias

En los últimos tres años ¿ha participado en ferias artesanales?

Los del Verde 
son quienes más 

participan en 
ferias

47

Ferias 
artesanales: 

Joyería



85.2%
91.6%

82.0% 81.8%

72.7%

Total Pabellón Blanco Pabellón Azul Pabellón Amarillo Pabellón Verde

Comunicación de la Feria

¿Se enteró de Expoartesano 2017 a través de Artesanías de Colombia?

Funcionó la 
comunicación 

de AdeC

48



Medios - Artesanías de Colombia

¿Qué medios usó Artesanías de Colombia para anunciar la Feria?

49

60.4% 59.3% 59.1%
62.0%

65.2%

45.4%

55.6%

34.1%
36.0%

39.1%

23.3%
25.0%

27.3%

18.0%
21.7%22.5%

13.9%

25.0%

36.0%

26.1%

Total Blanco Amarillo Azul Verde

E-mail

Expoartesanías

Teléfono

Página Web



Exposición a Medios

¿A cuáles de los siguientes medios estuvo expuesto en el último mes?

50
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2.8

3.3

3.4

3.7

3.8

4.4

4.4

4.5

4.5

4.6

4.6

4.7

4.7

4.7

4.7

4.7

Fechas de realización

Cantidad visitantes

Ventas

Publicidad

Satisfacción general

Señalización

Climatización

Recinto ferial

Horarios

Montaje

Aseo general

Actitud-personal de aseo

Calidad servicios técnicos

Soporte personal de seguridad

Estado de las instalaciones

Seguridad

Satisfacción

51



59.3%

73.1%
68.9%

39.4%

30.9%

Total Pabellón Blanco Pabellón Azul Pabellón Verde Pabellón Amarillo

Percepción: Ventas

¿Las ventas cubrieron o cubrirán los costos de participación de la Feria?: Sí

Mayor 
percepción de 
utilidad en el 

Blanco. Menor 
en el Amarillo

52



86.3%
92.4%

86.9% 84.8%

72.7%

Total Pabellón Blanco Pabellón Azul Pabellón Verde Pabellón Amarillo

Participación Futura

¿Volvería a participar en Expoartesano?: Sí

La mayor parte 
de expositores 
quiere volver. 

Mayor 
inconformidad 
en el Amarillo

53



54

¿Por qué no?



17.0%

27.3%

22.7%

9.8%
7.3%

Total Pabellón Verde Pabellón Blanco Pabellón Azul Pabellón Amarillo

Apoyos y Patrocinios

¿Obtuvo patrocinio de alguna entidad diferente a Artesanías de Colombia?: Sí

Menos 
patrocinios de 

otras entidades 
con respecto a 

2016: 31%

55



37.8%

48.7%

36.4% 36.1%

6.1%

Total Pabellón Blanco Pabellón Amarillo Pabellón Azul Pabellón Verde

Ventas Posferia

¿Le han realizado pedidos que tenga que hacer efectivos cuando ya haya finalizado la Feria?: Sí

Disminución en 
número de 

artesanos: el 
2016 el 57% de 

artesanos 
manifestó tener 
ventas posferia

56



57

Ventas Posferia
(Promedio)

$2,851,500

$3,327,966

$2,455,714

$1,959,473

$50,000

Total Pabellón Blanco Pabellón Azul Pabellón Amarillo Pabellón Verde



28%

20%

15%

15%

11%

11%
Compra de Materia Prima

Otro

Participacion en otras Ferias

En su Comunidad

Ahorro

Gastos Personales

¿En qué invierten las ganancias los expositores?

Si sus ganancias en la Feria fueran de $1.000.000 ¿Cómo los 
utilizaría?

Otros: pagar deudas 
de participación en 
la Feria y compra de 

herramientas

Expositores que 
vuelven a invertir 

en producción y en 
su comunidad

58



46.5

73.8

22.7
19.1 18.1

Total Pabellón Blanco Pabellón Amarillo Pabellón Verde Pabellón Azul

Beneficiarios: promedio

¿Cuántas personas de su comunidad se ven beneficiadas con su participación en la Feria?

En el Blanco: 
percepción de 
beneficio para 

toda la 
comunidad. 

Caso La Guajira

59



Tiempo de preparación

¿Con cuánto tiempo de anterioridad preparó su producción para participar en la Feria?

60

17.8%

8.4% 7.3%

18.0%

63.6%

38.1%

33.6%

47.3% 47.5%

24.2%

31.9%

42.9%

32.7%

24.6%

6.1%
9.6%

12.6%
10.9%

6.6%
3.0%

Total Blanco Amarillo Azul Verde

Menos de un mes

De 1 a 3 meses

De 3 a 6 meses

Más de 6 meses



Gastos en Transporte, Estadía y Alimentación

¿Aproximadamente cuánto dinero gastó para asistir a esta feria? 61
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Total Blanco Amarillo Azul Verde

Menos de $500.000 De $500.000 a $1.000.000 De $1.000.001 a $1.500.000

De $1.500.0001 a $2.000.000 De más de $2.000.000 No sabe/No responde



19%

16%

15%
13%

9%

8%

8%

6%

4% 2%

Más de $12.000.000

De $3.000.001 a $4.500.000

De $1.500.001 a $3.000.000

De $4.500.001 a $6.000.000

De $6.000.001 a $7.500.000

No sabe/No responde

De $9.000.001 a $10.500.000

Menos de $1.500.000

De $10.500.001 a $12.000.000

De $7.500.001 a $9.000.000

Inversión en Producción

¿ Aproximadamente cuánto dinero invirtió en producción de las 
diferentes piezas artesanales para participar en este evento?

Aumento en 
reporte de 

inversión. En 
2016 el 

mayor era De 
$1.500.001 a 
$3.000.000

62



Inversión en Producción por Pabellón

¿Aproximadamente cuánto dinero gastó para asistir a esta feria? 63
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Blanco Amarillo Azul Verde

Menos De $1.500.000 De $1.500.001 a $3.000.000

De $3.000.001 a $4.500.000 De $4.500.001 a $6.000.000

De $6.000.001 a $7.500.000 De $7.500.001 a $9.000.000

De $9.000.001 a $10.500.000 De $10.500.001 a $12.000.000

Más de $12.000.000 NS/NR



23%

20%

18%

17%

12%

10%

Menos del 20%

De 20% a 40%

De 40% a 60%

No sabe/No responde

De 60% a 80%

Entre 80% y 100%

Expoartesano en los Ingresos anuales 

Del total de sus ventas anuales ¿Qué porcentaje representa 
Expoartesano, ya sea directamente o a través de los contactos 

realizados durante la Feria?

En el Blanco, el 
49% respondió 

que Expoartesano
representa entre 

el 40% y el 80% de 
sus ingresos
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23.4%

32.8%

27.9%

10.9%

3.1%

Total Pabellón Blanco Pabellón Azul Pabellón Amarillo Pabellón Verde

Pabellón 
Blanco: mayor 
porcentaje de 

citas con 
compradores 

internacionales
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Compradores Internacionales

¿Atendió citas con compradores internacionales?



8.5%

9.6%

19.3%

25.9%

28.1%

28.9%

29.6%

30.0%

30.7%

56.3%

Tendencias en Diseño

¿Cómo Aplicar Tendencias al
Desarrollo de un Producto Artesanal

¿Cómo Participar en Ferias y Eventos?

¿Cómo Calcular el Costo de un Producto?

Vitrinismo y Exhibicion

Mercadeo y Ventas, Redes Sociales

¿Cómo Llegar a Nuevos Mercados
Internacionales?

Sello de Calidad para la Artesanía

¿Cómo Registrar su Marca?

No sabe/no responde

Agenda Académica
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Oportunidad para 
aumentar 

asistencia de otros 
expositores a las 

charlas.
Tendencias en 
diseño: menor 
participación

¿A cuáles de las siguientes charlas o actividades asistió en esta 
Feria?



“Al programar la 
Feria, tener en 
cuenta que sea 

anterior a una fecha 
de celebración”
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Lo que dicen los expositores

“Estuvo bien en 
abril, pero no 

después de semana 
santa”. “Que se 

institucionalice la 
fecha”

“El precio de la 
comida es muy 

alto, no 
tenemos plata”

“Si quitaron 
días, deben ser 
justos con los 
precios de los 

stands”

“Necesitamos dos 
fines de semana. 

El primero cubre el 
stand, el segundo 

nos da las 
ganancias”

“Fue una feria muy 
granizada, me 

ayudaron con lo que 
necesitaba”

“Felicitaciones por la 
organización, se evidencia una 

feria de mayor altura. Los stands 
y sus acondicionamientos, 

excelente”

“Estos stands y del 
montaje [sic] se 
ven mejores que 

los de otras ferias” 


